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SUD-ESTUL TRANSILVANIEI SUB STĂPÂNIREA ROMANĂ 

Zoltan Szekely 

Sud-estul Transilvaniei, implicit teritoriul judeţului Covasna, situat în valea cursu
lui mij lociu al Oltului şi a Pârâului Negru, cuprins de curbura Carpaţilor Orientali, înainte de 
cucerirea romană a fost locuit de daci, după cum atestă acest fapt numeroasele aşezări şi cetăţi 
(ex. Covasnal , Casin2 etc.) ce au fost descoperite în această regiune. 

Datele privind viaţa economică şi sociala a acestei populaţii în secolele III -1 a. Ch. 
şi secolul l p.  Ch. au fost furnizate de diversele materiale arheologice (ceramică, unelte, arme, 
piese de podoabă şi lux etc.) precum şi de descoperirile monetare compuse din monede ori
ginale şi imitaţii locale geto-dacice. În secolele III-II a. Ch. au circulat monedele greceşti, 
tetradrahme thasiene, emisiunile Macedoniei Prima, drahmele cetăţilor Dyrrachium şi 
Apollonia. D intre tezaurele monetare de acest tip sunt cunoscute cele descoperite Ia Hil ib3 şi 
Arcuş4 salvate în întregime. Acestea precum şi tezaurul de monede de Ia Gropeşti5 din 
Moldova arată că prin pasul  Oituz trecea un important drum comercial spre Moldova6. În 
afară de acest fapt, aceste tezaure şi alte descoperiri arată pătnmderea timpurie a romanităţii 
în acest colţ al Daciei atăt sub raport economic cât şi cultural. În tezaurul de la Hilib se aflau 
atât drahme Dyrrhachium şi tetradrahme thasiene cât şi un denar republican roman 
(L. Titurius) emis între ani i  89-87 a. Ch. Tezaurul de monede de la Arcuş a avut următoarea 
componentă: 208 drahme Dyrrachium, 3 tetradrahme tha'liene şi 50 denari republicani romani 
(cei mai vechi fi ind emişi între anii 1 50-1 25 a. Ch. (M. Fannius şi L. Trebonius, iar cel mai 
nou în anul 55 a. Ch . - L.  Furrius Brocchus). 

Circulaţia emisiunilor monetare ale cetăţilor i l irice încetează la mijlocul primului 
deceniu al secolului 1 a. Ch . ,  iar a celor thasiene în deceniul urmator. Locul lor a fost ocupat 
de denarii  romani republicani care se datează în secolul I a. Ch. şi în primele deceni i  ale se
colului T p. Ch . Dintre tezaurele monetare romane descoperite în această regiune, două (cele 
de la Fotoş 7 şi Sfântu Gheorghe8) au fost recuperate în întregime. Ambele tezaure conţin 
monede din secolele II-I a. Ch. La Fotoş şirul denarilor merge până în timpul domniei lui 
Tiberiu ( 14-37 p. Ch.). Aceste tezaure monetare precum şi celelalte descoperiri izolate arată 
un contact permanent între daci şi romani înainte de cucerire. 

Cucerirea sud-estului Transilvaniei, în privinţa datei şi apartenenţei ei la Dacia Superior 
sau la Dacia Inferior, a fost o problemă mult discutată de cercetătorii străini şi români. Cercetătorul 
ungur A .  Buday a emis teoria că Dacia a fost cucerită in etape. Într-o primă etapă a căzut sub 
stăpânirea romană9 sud-estul Transilvaniei, construindu-se în această zonă un limes pentru 
apărarea graniţei de est a Transilvaniei. Contribuţii importante la clarificarea datei cuceririi şi con
struirii unui "l imes" răsăritean în sud-estul Transi lvaniei au adus, pe lângă cercetătorii clujeni 
E. Panaitescu 10, C. Daicoviciu I l ,  M. Macrea 12 şi specialiştii M uzeului din SfântuGheorghe. În 
următoarele rezumăm pe scurt rezultatele obţinute de această instituţie în urma săpăturilor execu
tate în castrele mi litare romane din regiune în ultimele decenii ale secolului nostru. 

Au fost executate săpături in următoarele castre romane: Comolăul3, Olteni 1 4 şi 
Boroşneul Marel5 .  Cercetările au furnizat date arheologice importante, pe baza lor fiind făcute 
unele constatări de ordin cronologic şi istoric referitoare la cucerirea şi părăsirea regiunii respec
tive de către romani .  
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La Olteni data construirii castrului, în afara turnurilor de la porţi cu fronton ieşit în 
afară, este determinată şi de o monedâ de bronz a impAratului Traian, găsită într-o baracă mi
litară. Moneda păstra luciul tiparului, deci nu a fost folosită. Această monedă, care nu a fost 
în circulaţie, dovedeşte că respectivul castru a fost construit în timpul lui Traian. Construirea 
castrului de la Boroşneul Mare, tot în timpul lui Traian, este dovedită de o piatră cu inscripţie, 
găsită fragmentar în colţul zidului sud-es"dc al castrului. Piatra cu inscripţie (baza unui mo
nument al împăratului Aelius Hadrianus, 1 1 7- 1 3 8  p. Ch., numit Traianus Hadrianus) proba
bil că a fost făcută prin anul 1 1 8 p. Ch. cu O(;azia "venirii lui Hadrianus în Dacia". 

Monumentul a fost ridicat de Egnatius (praenomenul şi cognomenul sunt necunos
cute), comandantul trupei de călăreţi, Ala 1 Lat (obicorum), care a construit castrul. Această • 
unitate de călăreţi, formată din latobici, o populaţie celtică din colţul sud-vestic al Pannoniei 
Superior, este necunoscută în Dacia şi este importantă pentru istoria militară a Daciei . Pe baza 
cărămizi lor ştampilate găsite, succesiunea cronologică a celorlalte unităţi militare care au 
staţionat în castrul de la Boroşneul Mare este urmâtoarea: cohors III Gallorum, venită înainte 
sau după războiul marcoman, cohors l Bracaraugustanorum, unitate militara care de la 
începutul stăpânirii romane este atestată la Breţcu şi ala l Palmyrenorum, recrutată din 
palmyreni. Această ultimă unitate militară a r�as la Boroşeul Mare până la părăsirea provin
ciei de către armată şi administraţia romană. 

La Olteni castrul a fost construit de un itatea C /ohors/ llll  BE/ssorum/ sau BET/avo
rum/ conform ştampilei cA.rămizilor din care a fost fhcut un mormânt descoperit în afara zidu

lui castruluP 6. 
După cunoştinţele noastre actuale această unitate a rămas la Olteni până la aban

donarea castrului. 
La Comolău castrul mic care a supravegheat drumul militar spre Breţcu, a fost con

struit de o unitate care a avut şi cavalerie, cohors I Hispanorum veterana quingenaria equi
tata, ce a rămas până la părăsirea castrului. 

Aceeaşi unitate militară este atestată şi 1a castrul de la Breţcu, împreună cu o altă 
trupă de pedestraşi, cohors l Bracaraugustanorum, care a fost constructoarea castrului. 
Cărămizile stampilate ale acestor unităţi găsite împreună in castrul de la Breţcu şi  în interio
rul unui turn de pază din Pasul Oituzului (la confluenţa pâraie lor Oituz şi Tulgheş) dovedesc 
faptul că unitatea cohors l Hispanorum a luat parte la construirea castrului şi a liniei de 
apărare (limes) în această parte a Daciei . 

Datele de mai sus confirmă faptu! că sud-estul Transilvaniei a fost cucerit de romani 
în timpul lui Traian, intre anii 1 06 şi 1 1 8, regiunea aparţinând din punct de vedere adminis
trativ de Moesia Inferior. În acest timp au fost construite castrele din piatră şi linia de apărare 
formată din lagăre şi din turnuri de pază. După anul 1 1 8 sud-estul Transilvaniei a făcut parte, 
împreună cu Oltenia de la est de Jiu, din provincia Dacia Inferior, fiind în acelaşi timp un cap 
de pod spre Moldova, în care se aflau pe atunci dacii liberi (carpii). 

Părăsirea acestei regiuni de către armata şi administraţia romană a avut loc la 
mij locul secolului al III-lea p. Ch., după cum arată ultimele monede găsite în castrele din 
zonl!.. Evenimentul s-a produs sub domnia împl!.ratului Gallienus (254-268), iar ultimele mo
nede aparţin lui Philippus 1 (pater Arabs, 244-269). Castrele au fost incendiate în urma 
atacurilor carpilor, aliaţi cu goţii stabiliţi in acest timp in Moldova (Izvoare). După retragerea 
armatei şi autorităţilor civile romane, în sud-estul Transilvaniei, ca de altfel şi în restul Daciei 
intracarpatice, au intrat şi s-au aşezat comm�ltaţi de daci l iberi (carpi) şi mai târziu de goţi. 

După unele opinii, goţii au pătruns în Transilvania cel mai devreme după 332, când au fost 
învinşi la sud de Carpaţi de Constantin cel Mar:; potrivit acestor opinii fenomenul ar fi avut 
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loc după 376, goţii fiind dislocaţi de huni din ţinuturile extracarpatice. În sud-estul 
Transilvaniei, ca şi în restul Daciei, noii veniţi (carpi, goţi) s-au aşezat alaturi de autohtonii 
daco-romani, care constituiau majoritatea populaţiei. Aşezările din Valea Oltului (Sfăntu 
Gheorghe) şi din Valea Râului Negru (Reci şi Cemat), tezaurul monetar de la Cemat (secolul 
IV), ca şi alte descoperiri, dovedesc aceste realitliţi istorice. În depozitul monetar de la Cemat 
cea mai veche monedă aparţine lui Gallius (ANT 2,87 g; 16,8 mm, HCC, IV, p. 43 nr. 54 sau 
55, Roma, anii 258; RIC, V, l ,  p. 1 44, nr. 1 60-A, F sau K - Roma nedatată). Există un hiatus 
de aproximativ 1 00 de ani până la următoarele monede care sunt din vremea împăratului 
Constantinus II (323-3 6 1 ;  RIC, VII, p. 529, nr. 223, anii 336-7; AE l ,06 g, 1 52 mm, Tip VIC
TORIAE DO AVGG Q NN anii 347-8, S{?) şi a lui Constantin Gallus (35 1 -3 54, AE 2,05 g; 
1 8,6 mm). Monedele din locuinţele aşezărilor de la Sfântu Gheorghe şi Reci precum şi mo
nedele descoperite izolat aparţin, şi ele, împăratului Constantinus Il. Aceste descoperiri mo
netare dovedesc că circulaţia monedelor romane încetează în această regiune după pătrun
derea carpilor şi goţilor. Descoperirea unor vase gotice în castrul de la Comolăul7  argu
mentează ipoteza că goţii s-au stabilit şi în castrele romane părăsite. 

În concluzie, se poate constata că sud-estul Transilavaniei a fost cucerit de romani 
în cursul celui de-al doilea război dacic al lui Traian, tot în acest timp căzând şi cetăţile daci
ce de la Casin şi de la Covasna (în aceasta din urmă a fost găsită o monedă de bronz a lui 
Hadrian1 8) .  

Dacă în trecut s-a susţinut de către unii istorici că sud-estul Transilvaniei a aparţi
nut Daciei Superior1 9, astăzi se cunoaşte faptul că - susnumita regiune a aparţinut în fapt 
Daciei Inferior. Încă savantul german Rittaling, considera, pe baza faptului că din castrele 
acestei regiuni l ipsesc cărămizile ştampilate ale legiuni i  a XIII-a Gemina, că sud-estul 
Transi lvan iei ft\cea parte din provincia Dacia Inferior20. Teoria a fost acceptată de istorio
grafia română contemporană2 1 .  Cohors I Hispanorum şi cohors 1 Bracaraugustanorum sunt 
venite din Moesia Inferior şi după cucerire au avut garnizoana la Comolău, Breţcu ş i  
Boroşneul Mare; în afară de acestea au staţionat şi alte unită.ţi venite din alte regiuni - astfel 
a fost ala 1 Palmiyrenorum din Pannonia Superior - şi altele încă neatestate în Dacia. Credem 
că această problemă poate fi în continuare deschisă discuţiilor. 

NOTE 
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LE SUD-EST DE LA TRANSYLVANIE SOUS LA DOMINATION ROMAINE 
(Resume) 

L'auteur presente les nouvelles foui lles et nouvcaux resultats obtenus au cours de la deuxieme 
moitie de notre siecle par le Musee de Sf. Gheorghe concernant l 'histoire de dist6ut Covasna pendant 

la domination des romains. On a constaM, que tous les camps romains, qui se trouvent dans cette region 
etoient construits a 1' epoque de 1' empoeur Traian apres la conquete de la Dacia. On a mis au jour les 
comps a Comolău a Olteni et a Boroşneul Mare. Dans la camp de Boroşneul Mare on a trouve une 
inscription, dedicace en 1 'honneur de 1' empoeur Hadrian avec le nom du corps de traupe, Ala 
Latobicorum, qui a fait graver l ' inscription, jusqu'a presente unite inconnue en /dans l 'histoire militaire 
de la/ Dacic. On a mis au jour dans la cel d'Oituz une tour (burgus) construite par les corps de troupe 
coh. I. Hispanorum et coh. 1 Bracarugustanorum. Le carnp d'Olteni, salon les briquer a l ' inscription 
avec les lettres CIIII BE trauvees dans une tombe decouverte a l 'exterieur de camp, etait construit par 
la cohors Illl Betavorum. 

La mission des carnp etaient de defende les cols de Tuşnad, d'Oituz et de Buzău et les fermer 
aux invasions. 

Ce l 'oeuvrc de defense etait abandones pendant le temps de l 'empoeur Gall ianus vers le 
milieu de III-em siecle et a epoque s 'etablissent dans cette region le goelux. 
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